

U. M. S. N. H.
Facultad de Ingeniería Civil



Tesina profesional para obtener el título de
INGENIERO CIVIL titulada:

**“VINCULACION DE COMUNICACIÓN,
LIDERAZGO Y VALORES EN LA PRÁCTICA
INGENIERIL”**

Presentada por: Pasante De Ingeniero Civil Jorge
Urquiza Pérez

Asesorado por: Ingeniero José Muñoz Chávez

Morelia, Mich. Noviembre 2005



A G R A D E C I M I E N T O S

Este trabajo es la prueba más representativa de la influencia de todos los seres cercanos y queridos en mi ser...

Quiero agradecer a dios por dejarme realizar mis objetivos, a mis padres por todo el apoyo que me dan y me seguirán dando en mi vida, a mis parientes que en algún momento me brindaron su apoyo incondicional, a mi novia que me dio y sigue dando una confianza como ninguna, y a mis amigos que me acompañaron en esta etapa de formación en mi vida.

I N D I C E

	PAGINAS
CONTENIDO	1
PENSAMIENTOS A REFLEXIONAR .	2
CAPITULO I	3-18
CAPITULO II	19-25
CAPITULO III	26-32
CAPITULO IV	33-43
CONCLUSIONES	44-46
BIBLIOGRAFÍA	47

CONTENIDO

CAPITULO I

ALCANCES Y CORRELACIONES DE LOS CONTENIDOS SIGNIFICATIVOS DE MI TEMA DE TESINA VIVENCIADOS EN EL CURSO.

CAPITULO II

LA COMUNICACIÓN EFECTIVA ELEMENTO INDISPENSABLE EN LA PROYECCION DEL INGENIERO.

CAPITULO III

CARACTERÍSTICAS PRIMORDIALES DEL LIDER QUE REQUIERE MÉXICO.

CAPITULO IV

LOS VALORES FACTOR ESCENCIAL PARA LA TRASCENDENCIA DEL SER HUMANO.

PENSAMIENTOS A REFLEXIONAR

“MUESTRA RESPETO POR CUALQUIERA QUE TRABAJE SIN IMPORTAR LO INTRASCENDENTE QUE PUEDA SER SU TRABAJO”

“SOLAMENTE ATRAVES DE LA COMUNICACIÓN PODEMOS SER FELICES”

“CREER EN LO QUE TU ERES TE CONVIERTE EN LO MEJOR QUE PUEDES SER”

“EL TRABAJO MAS DIFICIL EN ESTA VIDA ES PENSAR”

“LO MEJOR DE APRENDER MUCHO ES APRENDER COSAS BUENAS”



C A P I T U L O I

ALCANCES Y CORRELACIONES DE LOS
CONTENIDOS SIGNIFICATIVOS DE MI TEMA
DE TESINA VIVENCIADOS EN EL CURSO.

Empezare por dar una pequeña definición de lo que para mi son los alcances, correlaciones, los contenidos significativos y lo que conozco por vivenciado.

1.- Alcances.-

Los alcances son todo aquello a lo que se concluyo, todo lo que abarca el tema, lo que no creí que estaría involucrado en el desarrollo de los temas, tanto en el aspecto humano como el emocional en mi caso, son los puntos en los cuales se encontró la importancia e influencia de haber tenido que mostrarme a mi mismo ante las demás personas que es algo que no había podido hacer por completo.

Al ir evaluando cada tema y aplicarlo a mi persona me di cuenta gradualmente de que había aspectos de mi que no había explorado, pero fue una experiencia muy buena porque en mi caso me dio mucha confianza para poder hacer cosas de las que no sabia si era capaz de realizar o que había evitado realizar por temor a equivocarme o a las criticas derivadas de mis comentarios o acciones.



En otras palabras es todo lo que abarca en si un tema u objeto, directa e indirectamente; el como engloba varios aspectos a la vez que aun sin darnos cuenta a veces están ligados o tienen cierta dependencia entre si...

Como alcance podemos citar a los hechos y temas que comentamos en el curso que me llevaron a visualizarme de una manera distinta de el porque no podía haber realizado algunas cosas que ahora se me hacen indispensables a la hora de coexistir con las demás personas en la sociedad.

Si somos capaces de visualizar que tanto afectan nuestras acciones y reacciones para con los demás entonces seremos capaces de poder prever y realizar mejor cualquier tipo de actividad ya sea relacionada con la vida cotidiana o profesional; por lo que analizamos y discutimos, es importante tener presente esta idea que planteo para así tratar de ser mas conscientes de lo que puede ocurrir como resultado de alguna decisión que tomemos.



Esto no es fácil, muchas veces tomamos las decisiones bajo presión o influenciados por nuestro estado de ánimo y esto a veces afecta nuestro buen criterio y la correcta evaluación de los alcances que tendrían nuestras decisiones.

2.-Correlaciones.-

Para mi es toda la relación directa o indirecta que existe entre 2 o mas cosas; es como están ligadas, creo y afirmo que no se puede ser buen líder sin ejercer una comunicación adecuada con todas las personas que se ven involucradas para realizar el objetivo planeado.

Todos los temas que se desarrollaron en el curso me ayudaron a entenderlo con una gran claridad y es de vital importancia tener la información clara para poder tomar las decisiones necesarias en la práctica profesional y la vida cotidiana...



Esto es muy importante ya que yo no puedo hacerme a la idea de que una buena persona no pueda ser un buen profesionalista porque nuestras emociones y estados de animo nos llevan en casos extremos a tomar decisiones que a veces no son las mejores dependiendo de nuestra condición emocional porque no olvidemos que somos seres humanos y nuestras **costumbres, valores y miedos nos definen** y diferencian los unos de los otros.

Así pues decimos que en nuestro caso es la dependencia que existe entre la comunicación, los valores, el liderazgo y la administración; porque al analizar cada tema concluimos que es muy complicado poner en practica alguno de estos temas sin que los demás influyan en el porque van ligados unos de otros, es como una cadena y depende de la correcta asimilación de cada uno para así poder entender que tanto dependen entre si.



Si evaluamos la situación y encontramos la correlación que se tiene entre dos temas seremos capaces de obtener una respuesta que atienda a las necesidades que son solicitadas por la problemática social de que se trata.

3.- Contenidos significativos.-

Es todo aquello que se tiene definido para mi como la esencia de los temas, es lo que significo para mi en especial, ya que cada quien tiene su punto de vista respecto a un tema y por lo tanto cada quien concluye algo en particular que por lo general es distinto a la opinión de los demás.

Lo defino como aquello que se logro entender y quedo marcado en cada persona de manera distinta; este aspecto del curso lo visualice en todos los que asistimos ya que se creaban polémicas tratándose de nuestras opiniones de un tema en particular. Al poder entender de lo que se estaba tratando en el curso llegue a comprender con mayor facilidad.

Ahora bien estos contenidos serán de suma importancia en el desarrollo de cualquier tema en discusión porque serán las pautas que nos lleven a concluir una opinión personal.

Lo que encontré es que lo que queda marcado en cada persona es muy característico de su persona, quiero decir que influyen mucho las costumbres de esa persona y los estados de ánimo para que algo se quede marcado y entonces se logre lo que ahora conocemos como conocimiento significativo.

4.-Vivenciado.-

El conocimiento obtenido a través de la experiencia, no hay mejor manera para lograr una comprensión mas clara de algún tema en especial pues es de las maneras en las que el conocimiento queda marcado permanentemente, lo cual nos lleva a enseñar mas claramente el conocimiento.



Esta experiencia obtenida es la que se dificulta olvidar, esto es porque al ser vivida queda almacenada en nuestra memoria por siempre y estará disponible para aplicarla en una situación que así se requiera, esto claro varia de acuerdo a cada persona y a su propia interpretación.

Hemos comprobado que para una persona a veces es muy sencillo apoyarse para explicar alguna cosa con un conocimiento vivenciado debido a que lo relacionaron en ese preciso instante y los dejo marcados para poder transmitir lo que ellos vivieron que para muchas de las ocasiones se considera conocimiento ilustrativo el cual para mi experiencia es el mas completo.

Para desarrollar estos temas se requerirá de la ayuda que nos puede brindar el conocimiento adquirido a través de la experiencia que no es mas que lo que definimos anteriormente como vivenciado, lo que se aprendió mediante la observación y el análisis del tema tratado durante el curso.



Al escuchar un comentario de algún conocimiento vivenciado se crea cierto vinculo especial, no es lo mismo que con la llamada teoría, por el simple hecho de haber estado presente ya queda de una manera muy especial en esa persona que lo vivió y dependiendo de la trascendencia de dicho evento será el impacto que transmita con su explicación.

La experiencia de descubrirnos mas a fondo de buscar cuales eran las cosas a las que les temíamos o que sentíamos que nos reprimían para actuar o tomar alguna decisión es única en nuestra formación porque finalmente pudimos afrontar lo que quizás no queríamos y observábamos como es que influye este comportamiento en los seres humanos; después de conocer a que le tememos, por que le tememos y ver el origen de nuestros temores tendremos las armas necesarias para enfrentar dichos miedos que sin lugar a dudas existen en todas las personas porque son sentimientos que nos caracterizan a los seres humanos.



En el instante en que seamos capaces de afrontar nuestros miedos tratando de averiguar cual fue su origen y haciendo un esfuerzo por combatirlo ya nada se nos complicara en ese preciso momento seremos capaces de afrontar cualquier problema que tengamos con una visión muy optimista lo que nos lleva a un agradable ambiente laboral y espiritual; seremos capaces de confiar en los que nos rodean y mas aun en los seres queridos, nuestra visión acerca de muchos aspectos cambiara radicalmente porque nos atreveremos a realizar cosas que no creímos que haríamos jamás y nos llenaremos de una confianza vital para afrontar lo que nos depare el presente y futuro...

Ahora para explicar mas a fondo esto empezare por decir que fue muy satisfactoria la experiencia de tener la oportunidad de descubrir una parte de mi que no sabia por que razón no la había explorado para así saber que era lo que me reprimía en varios aspectos, y con el paso de las sesiones me di cuenta de **cuanta falta me hacia** el hablar de estos temas que por lo general se catalogan de “menor importancia” en nuestra carrera por la mayoría de los alumnos.

El método empleado en el curso fue de gran efectividad ya que no hay mejor explicación que la que se realiza con casos reales que han ocurrido a través de la historia del ser humano y por la experiencia de las personas que nos rodean.

Aquí me di cuenta tras discutir cada tema en el curso que cada uno tiene su esencia propia pero influye en ellos los demás temas para poder reducir a la pregunta que nos dejó de conocimiento; fue una gran cantidad de conocimiento desconocido en parte por mi, teníamos la idea de que se trataba pero era algo muy general y una vez que profundizamos nos dimos cuenta de que nos hacía falta el conocimiento más a fondo de la materia para lograr comprender realmente de que se trataba y cual era su objetivo.

Encontré que era necesaria la fusión de los temas a la hora de desarrollar el documento ya que van de la mano la comunicación, los valores, el liderazgo y la administración; es grande la relación entre estos 4 temas y su correcta interpretación y dependencia el uno del otro es la llave para lograr formar a personas con el perfil que se nos describió al inicio de la carrera:

El Ingeniero Civil “es aquella persona que ve por la sociedad, que la ayuda y que encuentra solución a los problemas que se presenten a la hora de adecuar los lugares naturales para crear un hábitat de acuerdo a las necesidades de la sociedad poniendo especial cuidado en la seguridad y en el medio ambiente”.

Dicha definición me hace que recuerde de inmediato los temas tratados en el curso, para que un ingeniero tenga esa descripción es vital que conozca de que se trata el liderazgo–como poder dirigir, la comunicación–interactuar para obtener un fin, los valores–nuestras costumbres como seres humanos y la administración–saber como llevar acabo un objetivo.

A mi manera de ver los profesionistas que se limitan a ejercer su profesión sin observar estos aspectos están lejos de lograr ser unas mejores personas en todos los sentidos porque tienen limitantes que los llevan, como en la mayoría de los casos, a que se desconozcan de lo que podemos ser capaces al enfrentar lo que se ha reprimido a la fecha; al lograr entender la

importancia de autoevaluarnos exploraremos la parte de nosotros que nos llevara a quitar por fin los miedos o ataduras que nos habían reprimido anteriormente para realizar cierto tipo de acciones.

La formación profesional ha descuidado, en la mayoría de los casos, este tipo de información mas a fondo y es una gran deficiencia en nuestro sistema educativo ya que antes de ser capaces de ejercer cualquier profesión estamos nosotros, somos seres humanos que antes que nada buscamos satisfacer nuestras necesidades principales como lo son la supervivencia o las relaciones sociales.

Ya que no se puede concebir un ser humano aislado de lo que pasa en el mundo, en su país, en su alrededor; o alguien que sea inmune a sentir, a expresarse, a opinar, y a necesitar la ayuda de los demás e incluso a ayudar...

Ahora como alcances de los temas concluí que para poder desempeñarnos con plena ética profesional es necesario ejercer los valores que se

nos inculcaron porque no existe otra manera de poder realizarnos si omitimos algún aspecto de los que considero esenciales en nuestra formación humana y profesional.

Al ejercitar nuestra habilidad para expresarnos mediante ejercicios en el taller aprendí que nos hace falta ser menos reservados y mostrarnos mas ante los demás tal y como somos el ya conocido “ser como soy” porque de esta manera llegamos a ser nosotros los que opinamos realmente acerca de algo y no solo opinar por quedar bien con alguien.

El conocimiento de los sentimientos como lo son el afecto, el miedo, nos dio la visión de lo que no queríamos analizar porque se nos hacia complicado hablar de ello.

A través de la historia se ha sabido que esta en nuestra naturaleza ayudarnos entre nosotros pero desafortunadamente gran parte de nosotros nos vemos afectados y cegados por intereses que solo tienen por objeto la avaricia y la ambición sentimientos que tarde o temprano nos llevaran a la destrucción mutua.

La herramienta mas eficaz que se nos enseñó a aplicar en el curso es transmitir el conocimiento por medio de un método establecido desde hace ya tiempo y que en la mayoría de los casos funciona, es por eso que sigue vigente, sin embargo también aprendí que la innovación en cuanto a los métodos de enseñanza es tan grande como la imaginación nos limite y así fue porque durante la formación profesional me encontré con varias modalidades de enseñanza que eran “nuevos” ,se salían de lo común e imponían otra manera de transmitir el conocimiento.

Algunos métodos se respaldaban en la experiencia del profesor y de los registros históricos, otros le daban la vuelta completamente y se respaldaban en lo que resultaba mas practico y no tanto a lo que decían los números; y este ultimo me pareció un poco mas adecuado ya que para mi se debe implementar una reestructuración y encontrar la forma de tomar dichos métodos para obtener el balance de las 2 escuelas, la antigua y la nueva.

La importancia de los temas que tratamos es vital en la formación de profesionistas que tengan un sentido de compromiso con los demás y una ética mas profunda para que realicen las actividades que les agrada realizar.

Otro aspecto que viví en el curso fue que se nos enseñó a olvidar esa mentalidad que hemos ido cultivando a través del tiempo la cual nos tenia conformados y autolimitados a lo que se nos enseñaba en las aulas y no se nos inculcaba el habito de realizar consultas por nuestra parte lo cual era el reflejo de las actitudes que se toman al temer de algo en particular, a ser reprimidos y no opinar algo distinto.

Esto me llevo muchas veces al conformismo sin saber el daño que me estaba haciendo poco a poco al acostumbrarme a solo recibir conocimiento de una fuente.



C A P I T U L O I I

LA COMUNICACIÓN EFECTIVA ELEMENTO INDISPENSABLE EN LA PROYECCION DEL INGENIERO

Desde que nacemos tenemos esa necesidad de hacer saber lo que necesitamos, como nos sentimos, que es lo que nos interesa; a través de nuestra vida vamos aprendiendo a utilizar varias clases de comunicación como la oral, la escrita, con señas, por mencionar algunas, esto indica que somos comunicativos por naturaleza lo cual nos lleva a desenvolvemos frente a las demás personas aunque a veces nos detengamos y elegimos omitir nuestro comentario por la pena, vergüenza o incluso el temor al que dirán los demás.

Ahora, existe una rama de la comunicación que es conocida como la comunicación efectiva, dicha comunicación es la que se caracteriza por ser recibida por la otra persona y al hacerlo esta comprende la esencia de la idea que se le buscaba transmitir. Este tipo de comunicación tiene sus complicaciones ya que cada persona tiene su manera de expresarse, pero exactamente para este fin es necesario conocer las formas en que los seres humanos nos manifestamos hacia los demás.

En el caso de los ingenieros la comunicación es herramienta primordial y debemos de conocer la manera mas adecuada de comunicarnos para así poder lograr el fin que se desea, para saber como nos estamos dando a entender y saber si las demás personas captaron con claridad la idea que queremos transmitir.

El comunicarnos con los empleados, patrones, repartidores, comerciantes entre otros, nos exige conocer la manera mas adecuada de expresarnos con cada clase de personas que se requiera y saber la manera para que se comprenda lo que tenemos en mente.

Para lograr esto debemos saber lo que se debe y no se debe hacer dependiendo de la situación en la que nos encontremos y ser prudentes con los comentarios que deseemos hacer.

Como comunicarnos adecuadamente con los diferentes tipos de personas a las que estaremos relacionados a lo largo de nuestras vidas?

Antes que nada debemos saber las jerarquías, es decir, que tipo de personas son, trabajadores, obreros, empleados, jefes, autoridades, entre otros lo cual nos indica en que comunicación nos podemos apoyar para no caer en incongruencias.

En nuestra sociedad actual podemos visualizar los tipos de comunicación que son mas adoptados por la mayoría de nosotros y que lamentablemente e observado es la comunicación que damos al portar y poseer cosas materiales; esto obedece en muchos casos a tratar de comunicar a los demás de lo que somos capaces de obtener...

Ahora como ingenieros nuestra principal herramienta para realizar cualquier cosa es la comunicación, para poder revisar un proyecto, evaluarlo y realizarlo es necesario comunicarnos con los demás decir cual es nuestra idea y proponérselas de la manera mas clara para que exista una completa comprensión de lo que queremos transmitir.

El lenguaje corporal también influye en lo que concierne a la imagen que damos, que les estamos comunicando a los demás con nuestros movimientos, gestos y actitudes.

Para dar a entender nuestras ideas o proyectos necesitamos apoyarnos en la comunicación ya sea verbal, o con el respaldo de algún equipo de computo, o alguna otra técnica que nos permita expresarnos claramente.

Así que para poder proyectarnos correctamente debemos ser capaces de escuchar a los demás y estar abiertos a las opiniones de cualquier persona sin importar su jerarquía en el trabajo ya que si somos un equipo todos tenemos derecho a expresarnos y a ser escuchados.

Por el simple hecho de ser profesionistas hemos de entender lo que significa la comunicación para poder

entender la esencia de nuestra carrera que es el trabajar con los demás y para los demás, porque

nuestras obras llevan el objetivo de satisfacer necesidades de las personas que habitan una población ya sea para comunicarlos o abastecerlos de agua por mencionar algunas.

Estos objetivos serán mucho mas fáciles de lograr si atendemos a las demandas de la gente que necesita dicho servicio, de ahí podemos sacar datos importantes que no van a estar en ninguna formula ni libro y es lo que conocemos como vivenciado, porque ellos viven con la situación a solucionar día a día y eso puede ser la llave para finalmente entender que no se pueden generalizar las obras, ya que cada una es única en su tipo por las condiciones en las que se desarrolla.

A través de la comunicación llegaremos a poseer lo que conocemos como sabiduría, porque tendremos muchos encuentros durante nuestro desempeño laboral con gente que ha vivido y experimentado

diversas situaciones y que mejor que realizar una comunicación efectiva con esta clase de persona.

En nuestro país existe una gran demanda de personas que sean capaces de poder realizar lo que llamamos la comunicación efectiva; y en nuestro ámbito es indispensable esta herramienta para poder llegar a ser unos profesionistas capaces de enfrentar cualquier adversidad que se nos presente por complicada que esta parezca, seremos capaces de buscar la solución más adecuada.

“Poniendo el empeño necesario y trabajando en equipo...”

Así es como debemos pensar de aquí en adelante para poder aspirar a cambiar nuestro país y no estar “pasándola” simplemente, ya es hora de tomar cartas en el asunto para que finalmente despertemos y nos quitemos la venda del conformismo que nos priva la visión.



C A P I T U L O I I I

CARACTERÍSTICAS PRIMORDIALES DEL LIDER
QUE REQUIERE MÉXICO

Lo primero que me viene a la mente cuando escucho la palabra líder es que para ser líder **tienes que ser el mejor en lo que haces**, no importa cual sea la actividad, simplemente debes saber hacer bien las cosas y ser el mejor sin excepción.

Esta la pondría como la principal característica de un líder el cual debe demostrar que sus ideales están respaldados y fundamentados en sus capacidades de conocimientos y emocionales a la vez, un líder inspira confianza y credibilidad, es la consecuencia que lleva el buscar un fin en común.

En nuestra historia se han visto varias personalidades que han sido catalogadas como líderes en varias áreas y aspectos: la política, religión, deportes, por mencionar las mas importantes, pero porque fueron reconocidos como tales? Es una pregunta que se contestara en este capitulo y que muchas veces nos hacemos a nosotros mismos ¿porque?

Como es que se desarrolla la capacidad de ser un líder? Nos remontamos al comienzo de la era del ser humano y desde aquellos tiempos se tienen registros de que existió gente a la que seguían las masas muchas veces aun sin tener un fin en común, simplemente porque todos estaban con el y los que no se veían rechazados por la sociedad. Miremos a los grandes mandatarios que regían el mundo de acuerdo a sus ideales.

En muchas ocasiones no había otra salida mas que estar con esa persona que poseía el poder, esta es la principal causa por la que los seres humanos nos destruimos entre nosotros mismos el poder que directa o indirectamente se obtiene al ser líder, pero es ahí donde radica la esencia del líder: el saber utilizar correctamente el poder que es concedido por los demás para lograr el fin en común y no los propios.

Desde pequeños formamos parte de grupos que integran a la sociedad y catalogamos a personas como líderes en muchas ocasiones por la edad, el mas grande es nuestro líder porque tiene mas

experiencia, o el mas agradable y amable es al que pondremos como líder; en fin existen muchas razones por las que se escogen a personas como símbolo de los grupos de todas jerarquías.

Sin duda alguna existen personas que nacen con el perfil que se necesita y simplemente lo van puliendo a través de los años y existe otro grupo que gracias a su convicción logran desarrollar dicha habilidad influenciado por los demás y por su propia convicción.

Que es lo que se requiere, lo pondremos de la siguiente manera: es necesario conocer la definición sencilla del líder” aquella persona que es designada para guiar a los demás”, después encontramos que necesitamos estar consientes de que no es fácil hacer lo correcto por lo que muchas veces los lideres son catalogados como malas personas que manejan mal el poder que se les concedió.

Esto es muy importante identificar a las personas que solo buscan beneficio propio a costa de los demás y debemos estar atentos para poder darnos cuenta cuales son las intenciones reales de esa persona recordando que estará influenciada por el círculo de personas que le rodean y por sus costumbres y valores que le fueron inculcados.

En México existen cantidades de líderes en todas las ramas y actividades y a nivel mundial se conocen lideres variados, pero que es lo que se necesita realmente para ser un líder?

Creo que para ser un buen líder que cumpla con las expectativas se necesita de un perfil, el cual encierra el conocimiento de la materia, la correcta aplicación de los valores inculcados, la sencillez de la persona y su humildad, son las cualidades que mas deben salir a la vista de los demás.

No podemos seguir como hasta ahora, que se imponen líderes títeres, que son manipulados para la conveniencia de unos cuantos y no de todos,

debemos hacer conciencia de que es lo que requiere nuestra situación actual nuestro México porque de otra manera será imposible salir adelante y seguiremos estancados como hasta ahora permitiendo que muchas personas ejerzan su poder de liderazgo para satisfacer ciertos aspectos que no son los que demanda la sociedad.

Cuando hablamos de un líder generalmente visualizamos a una persona preparada y con un **compromiso para llegar a una meta** y esas son características que debe poseer entre muchas otras.

Por tales motivos es necesario reformar el sistema educativo desde abajo para que las próximas generaciones no resulten contaminadas por el mal uso del poder que brinda el liderazgo.

Pero, ¿Cómo lograr esto? Haciendo ver a la población de la necesidad de cambiar las cosas, de no estar de

brazos cruzados y de ser conformistas permitiendo que se cometan injusticias día a día; y solo basta con ver el desenfrenado incremento de la delincuencia en todo el país y el mundo en general, asaltos,

secuestros, ejecuciones, entre muchos otros delitos que suceden a diario...

Y que es lo que trae como consecuencia todo esto?

Simplymente la búsqueda ambiciosa del poder, no hay vuelta de hoja es lo que desgraciadamente nos esta cegando y finalmente llega a dominarnos lo cual es la perdición del ser humano pero lo difícil aquí es que si no cambiamos este comportamiento, terminaremos por perder todo lo que realmente tiene valor, de lo que hemos estado hablando en este documento.



CAPITULO IV

LOS VALORES FACTOR ESCENCIAL PARA LA
TRASCENDENCIA DEL SER HUMANO

Desde pequeños se nos empiezan a inculcar dichas costumbres que se transforman con el tiempo en los valores y que nos van a guiar por el camino de la vida por siempre, de lo que se nos enseñe desde temprana edad es lo que nos definirá en un futuro cercano como seres humanos porque lo que vemos es lo que somos e imitamos incluso en edades mayores se ven influenciados por tendencias de la sociedad hacia cierto tipo de comportamientos e incluso tradiciones.

Para poder entender lo que son los valores para cada persona en especial es necesario abrirnos a nosotros mismos, ver en nuestro interior para así poder saber realmente y sin ninguna duda que es lo que nos orilla a comportarnos de una manera, a ser y pensar tan distinto de otra persona.

En la mayoría de las veces la sociedad es la que tiene la última palabra de lo que está bien y mal y sobre

esas hipótesis se cimientan las costumbres que se inculcan las generaciones.

La familia es la principal responsable de los valores que se inculquen en la descendencia, si se le dice al ser humano lo que es correcto desde pequeño, se contribuirá a que esas de cosas se queden grabadas por siempre y no hay que olvidar que somos y hacemos lo que vemos así que los padres son los principales tutores en cuanto a la transmisión de los valores.

Sin embargo a través de cada día que vivimos nos vamos dando cuenta de lo que es la realidad, de cómo a veces la gente no respeta o realiza lo que en alguna ocasión nos enseñaron que era correcto, y desgraciadamente podemos llegar a tener un juicio erróneo debido a las condiciones sociales y mas que nada el factor económico...

Para poder entender que es lo que necesitamos como profesionistas es necesario que conozcamos primero la aplicación y la influencia de este tema como

personas para una vez analizado poder aplicarlo a nuestro caso en particular.

¿Que nos hace comportarnos de una manera?, porque nos agrada o desagrada algo en especial, es la tendencia de nuestro comportamiento para con la sociedad y de el porque se considera a un miembro de la sociedad aceptado o en su defecto rechazado respecto a su comportamiento.

Lo que finalmente nos hace humanos son los valores, eso y nuestra capacidad de razonar es lo que nos diferencia de los demás seres vivos.

Sin embargo se ha visto que a través de la historia no se toma en cuenta la importancia de la aplicación de esta idea, de que debemos ser personas de bien y no vivir y hacer solamente por un fin personal porque al final de cuentas no somos solo nosotros en este lugar que nos toco vivir por lo que todo lo que hacemos tiene cierto alcance y llegara a afectar a otras personas.

Al entender esto y llevarlo acabo estaremos abriendo las puertas a una mejor realización como personas y profesionistas y si lo ejecutamos con plenitud y haciéndolo desinteresadamente

podremos llegar a trascender, me refiero que no solo quedaríamos catalogados sino que seriamos clasificados por nuestros actos que estarán siempre presentes en nuestras obras.

¿Que es trascender? Bueno esa pregunta es la esencia de este capitulo ya que muchos han intentado llegar a esta meta pero la mayoría han fallado porque se dejaron llevar por otros intereses como la ambición de ser recordados por la sociedad, como alguien que dejo huella, lo cual ocasiona que se olviden de lo que realmente importa, los valores los cuales estoy convencido que son realmente las llaves para poder trascender.

Sin embargo, para poder lograr trascender necesitamos no solo cumplir con los valores, también es necesario creer en que es lo correcto y además de

ser sencillos y humildes ya que no hay mayor virtud en una persona que la humildad y sencillez, esto inspira gran confianza lo cual es indispensable para poder depositar la confianza en alguien para cualquier fin.

Creo absolutamente que la trascendencia es una cualidad que se otorga a cierta clase de personas que son las que desinteresadamente hacen lo que es correcto y que ya concientes de lo que era real lo siguieron aplicando para así lograr coexistir con los demás seres humanos y sin darse cuenta llegaron a ser recordados por sus cualidades para con los demás y esto solo se logra si se dominan los valores que nos hacen humanos.

Los valores no son mas que las aptitudes que debemos tomar para que nos guíen en el camino que nos toca vivir y así poder realizar nuestra función en este mundo; muchas personas no hemos encontrado

aun la función o el que hacer en este mundo y sinceramente creo que podremos encontrarlo mas rápidamente si estamos concientes de lo que implica

el compromiso que adquirimos al ejercer los valores para con los demás.

Incluso el éxito va de la mano con los valores ya que pueden abrirnos la puerta que estábamos esperando desde hace tiempo y al relacionarnos con las demás personas inspiraremos una confianza y seguridad gracias a los valores que seremos muy solicitados en nuestro desempeño laboral.

Ya que estamos destinados a compartir nuestro tiempo de vida con las demás personas que mejor que hacer todo lo que este a nuestro alcance para lograr coexistir de una manera placentera y digna, empezando por nuestra persona y después hacerle saber a los demás que es lo que nos mueve, lo que nos motiva a ser las personas que somos recordando que para poder cambiar el mundo que vivimos debemos empezar por nuestro propio mundo...

Los valores son el alimento de nuestro espíritu, el cual es la fuerza que nos guía y que no vemos físicamente pero que sale a relucir al vivir día con día;

el decir estas palabras no es nada, lo que realmente importa es el significado que se le den a estas palabras, si puedo lograr que signifiquen algo para una persona creo que podré aspirar a la trascendencia...

La vida nos va enseñando día con día que estamos en un proceso de adaptación ya que estamos cambiando continuamente, no somos los mismos de ayer!! Siempre buscamos estar mejor, tener mas cosas conocer mas personas, vivir mejor; pero muchas veces nos dejamos llevar por lo que menos importancia tiene pero que desgraciadamente es lo primero en lo que la mayoría se fija... lo material.

Es de suma importancia poder evaluarnos a nosotros mismos para detectar si hemos caído en este círculo vicioso de “querer más y más y más...” debemos apoyarnos en los demás para recordar lo que

realmente es importante: **el afecto** en sus tantas facetas que se puede expresar.

Una vez que tenemos la convicción de hacer algo que realmente sirva a los demás como personas, les aseguro que como profesionistas no tendremos duda alguna de lo que tenemos que hacer y creo que es el correcto camino que a la par nos llevara a la plena realización como profesionistas y como seres humanos, que es uno de mis objetivos para lograr en mi vida...

Que es lo que se puede concluir de este documento? Fácil, es simplemente la esencia de poder encontrar nuestro ser visto desde todos los ángulos posibles, lo bueno lo malo lo que se puede mejorar, lo que hace falta, lo que no esta bien y estar concientes de que podemos estar mal y que no somos auto dependientes, nadie lo es en este mundo y pensar el famoso "a mi no me pasa eso", cuidado es lo que nos puede llevar a la desgracia



Creo que mi propósito en este documento quedara plasmado para todas las personas que quieran cambiar para bien y siento que es una pequeña contribución a la humanidad para hacer conciencia de

la importancia de estos temas que a la par nos llevaran a vivir plenamente en todos los aspectos.

Ya que somos seres humanos tenemos las 2 partes que nos conforman, las cuales son la espiritual y la mental, la correcta coexistencia de las dos es la mejor meta que podemos forjar con toda nuestra fuerza y voluntad.

Realmente tenemos mucho por hacer porque en este tiempo que estamos viviendo me doy cuenta de que existe un gran conformismo de nuestra parte lo que nos lleva a ser lo que otros quieren que seamos, no es posible ya basta! Debemos empezar por nuestra familia y después por los demás seres conocidos y queridos para ir derrocando esa idea de que es muy difícil cambiar nuestra manera de pensar y actuar.



Es lo que nos pide nuestro México porque de otra manera seguiremos viviendo como hasta ahora o incluso peor, como es posible que mejor otros países tengan mas poder económico que nosotros? Si tenemos todo en nuestro país y aparte es de una extensión superficial amplia...

Lo veo tan claro como el agua el problema que nos rodea a los mexicanos..., es la envidia y la sed de poder que tenemos todos aunque sea poco pero todos lo padecemos, y no hay otra forma de erradicar eso que haciendo lo que es correcto y bien que todos lo sabemos pero desgraciadamente pocos lo aplican, y si no ayudamos todos será una tarea imposible de realizar.

CONCLUSIONES

Como se pudieron dar cuenta el estilo de narración de los temas esta impregnado de la huella que me dejo el curso taller de titulación con sus ejes temáticos principales.

Decidí optar por vivenciar al conocimiento y no copiar lo que muchos otros han dicho; lo anterior no significa de ninguna manera que construí el contenido en solitario, al contrario efectúa un ejercicio permanente de lo que significo en mi persona, hacerme acompañar de los otros.

Recuerdo sentencias como estas:

- Valor que no se vive no es valor.

- El valor cobra su verdadera dimensión cuando lo descubro en el otro.

- El líder es indispensable, en un país como el nuestro en donde lo único cierto es el cambio.

- En el ámbito universitario es necesario que la comunicación prevalezca como una constante, si de verdad queremos cumplir a cabalidad nuestra carrera de Ingenieros Civiles.

Mi silencio me perjudica pero también a quienes me acompañan.

Recuerdo lo expresado por uno de los facilitadores del aprendizaje del curso cuando presentaba 2 expresiones de la artista tucumana Mercedes Sosa:



¿Quién dijo que todo está perdido?

“Yo vengo a ofrecer mi corazón”

Y la siguiente:

¡Tiene la culpa el que se calla de que las cosas vayan para atrás!

Con las cuales concluyo que no deben de existir silencios cómplices, ni pensamientos de pesimismo permanente porque con:

COMUNICACIÓN EFECTIVA, CON VALORES VIVENCIADOS Y CON UN LIDERAZGO AUTENTICO QUE TOMA EN CUENTA A LO OTRO, EL PERFIL DEL NUEVO INGENIERO SERA DISTINTO...



BIBLIOGRAFIA

Las consultas y los datos vistos en este trabajo fueron proporcionados en el curso taller y complementados por encuestas realizadas en círculo social al que pertenezco.